
Vilniaus Minties gimnazijoje bendruomenės apklausa „Apklausa 

tolerancijos korupcijai Vilniaus Minties gimnazijoje nustatyti“  

Specialiųjų tyrimų tarnyba 2025 metais inicijuoto tyrimo „Lietuvos 

korupcijos žemėlapis“ naujausiais duomenimis skelbia, kad Lietuvoje vis rečiau 

susiduriama su kyšininkavimu, tačiau korupcijos problemos aktualumas 

visuomenėje nemažėja. Visuomenės nuomone, labiausiai korupcija paplitusi 

gydymo įstaigose, Seime, teismuose, savivaldybėse bei tarp politinių partijų.  

Vilniaus Minties gimnazija vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos 

prevencijos įstatymo 12 straipsniu bei siekiant įstatyme įtvirtintų tikslų, korupcijai 

atsparios aplinkos kūrimo gimnazijoje pagal 2024 m. rugpjūčio 30 dienos parengtą 

ir gimnazijos direktoriaus įsakymu Nr. V-147 patvirtintą korupcijos rizikos valdymo 

ir skaidrumo didinimo priemonių planą 2024-2025 metams organizavo  2025 metų 

vasario – kovo mėnesiais mokyklos bendruomenėje anoniminę prevencinę priemonę 

– darbuotojų tolerancijos korupcijai nustatymą, kuriame dalyvavo 43 respondentai, 

iš jų  37 moterys.   

Apklaustieji asmenys beveik visi žino, kas yra korupcija (95, 3 procentai), 

tačiau tik 55, 8 procentai apklaustųjų žino, kur kreiptis norint pranešti apie 

korupcijos atvejus.  

 



Apklausoje į klausimą, jei neteisėtą atlygį siūlytų mokinių tėvai 67, 4  

procentai asmenų atsakė, kad žino kaip elgtis, bet 28 procentai svarsto ir neturi sau 

atsakymo, ką daryti kai mokinių  tėvai siūlo neteisėtą atlygį. Apklaustieji pateikė 

atsakymus, kad tėvai dar neturi tvirtų vertybių, suvokimo, kas yra neteisėta. Pateikė  

pastebėjimą, kad mokinių tėvai kai atneša mokytojui dovaną tai nelaiko neteisėtu 

atlygiu. 42, 6 procentai apklaustųjų pasakė, kad dėl mažo atlygio už darbą irgi gali 

pasitaikyti korupcinių atvejų ir neteisėtų dovanų.       

Apklausos metu dalyvavę asmenys pasakė, kad jei gautų informacijos apie 

korupcinius atvejus 44, 2 procentai asmenų praneštų mokyklos direktoriui, 37,2 

procentai asmenų praneštų asmeniui atsakingam už korupciją. Darykime išvadą, kad 

apklaustieji dauguma nenutylėtų ir nepaliktų atvejo susijusio su korupcinėmis 

apraiškomis be dėmesio ir sprendimo. Informuojame, kad 58, 1 procentai 

apklaustųjų nemato gimnazijoje sričių, kuriose galima korupcija.  

Apklausoje 48, 8 procentai asmenų, kurie dalyvavo,  praneštų apie neteisetą 

atlygį ar kitą korupcinio elgesio išraišką, bet toliau komentuoja, kad gimnazijoje 

neteko girdėti apie tai, kad darbuotojams būtų atsiskaitoma už darbą  pinigais ar 

dovanomis (58, 1 procentai). 93 procentai apklaustųjų sako, kad niekas jiems nesiūlė 

neteisėto atlygio už darbą. Net 81, 4 procentai apklaustųjų patys nesiūlė ir 

bendruomenės vadovybei neteisėto atlygio, nes turi tvirtą nusistatymą prieš 

korupciją.  

Apklausoje 67, 4 procentai dalyvavusių asmenų,  žino, kad gimnazijoje vyksta 

antikorupcinė veikla.  50 procentų apklaustųjų mano, kad reikalinga šviečiamosios 

korupcinės prevencinės priemonės. 48, 8 procentai asmenų žino, kas atsakingas 

asmuo gimnazijoje už korupcijos prevenciją, o 44, 2 procentai dar nežino 

antikorupcinės veiklos ir asmens, kuris tai organizuoja. 60, 5 procentai asmenų nori, 

kad apie korupcines prevencines priemones būtų pateikiama internete, 20,9 

procentai apklaustųjų apsikeistų informacija  su asmeniu atsakingu už korupciją.   

Apklausoje buvo pateikti keli klausimai apie tarnybinius etikos pažeidimus 

darbe ir 97,7 procentai apklaustųjų negirdėjo, kad gimnazijoje kas padarytų  

tarnybinės etikos pažeidimą per paskutiniuosius du metus. 67, 4 procentai asmenų, 

dalyvavusių apklausoje, praneštų apie kolegų etikos tarnybinius pažeidimus. 51, 2 

procentai praneštų gimnazijos vadovui, o 37, 2 procentai apklaustųjų praneštų 

asmeniui atsakingam už korupcijos prevenciją. Tarnybiniai pažeidimai galimi pagal 



apklaustuosius: dėl vidaus tvarkos taisyklių neislaikymo 27,3 procentai,  dėl 

netinkamo elgesio su kolegomis 21, 8 procentai, dėl netinkamo vadovo bendravimo 

su pavaldiniais10, 9 procentai, dėl  netinkamo pareigų atlikimo  14, 5 procentai .  

 

 

 

Apibendrinant norime pastebėti, kad  93 procentai apklaustųjų sako, kad 

niekas jiems nesiūlė neteisėto atlygio už darbą ir  81, 4 procentai apklaustųjų patys 

nesiūlė ir bendruomenės vadovybei neteisėto atlygio, nes turi tvirtą nusistatymą 

prieš korupciją. Taip pat atkreipiame dėmesį, kad 97,7 procentai apklaustųjų 

negirdėjo, kad gimnazijoje kas padarytų  tarnybinės etikos pažeidimą per 

paskutiniuosius du metus.  


